

### 新春走基层

春光万里暖兵心，殷殷嘱托催奋进。

1月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京八一大楼以视频方式检查部队战备工作，强调全军队要加强战备值班，坚决维护国家和社会稳定，完成好可能担负的抢险救灾等急难险重任务，确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

万家团圆之际，正是战备关键之时。节日期间，任务部队官兵们坚守岗位、苦练精兵，我们一起倾听他们逐梦强军的奋斗故事，感受他们矢志打赢的战斗豪情。

——编者

### 新疆军区红其拉甫边防连——

## 雪山之巅，忠诚卫国戍边

本报记者 徐隽

大年初一，帕米尔高原深处、海拔4300米的新疆军区红其拉甫边防连驻地，寒风凛冽、雪花飞舞，气温低至零下25摄氏度。

熄灯不久，一阵急促的紧急集合哨声划破寂静的夜。

“同志们，上级命令我连迅速派出人员赴八道班执勤点执行潜伏任务。”连队指导员冯康传达命令，巡逻官兵迅速扎带装具，准备出发。

连队始建于1949年，常年担负近百公里的边境线守防任务，驻地平均海拔4000多米，含氧量不足平原一半。数十年来，官兵们牢记党和人民赋予的使命，忠诚履行卫国戍边职责，连队被中央军委授予“卫国戍边模范连”荣誉称号。

“习主席的勉励让我们备受鼓舞，官兵们干劲十足。为了确保全国人民度过一个欢乐祥和的春节，我们连队增加了巡逻频次，大家都争先恐后执行巡逻任务。”冯康说。

零点时分，连队执勤官兵全副武装出发，前往八道班执勤点执行潜伏任务。这个点位海拔近5000米，距离连队8公里。连日的降雪，让巡逻路上全是厚厚的积雪，车辆无法通行，官兵们只能

徒步前往。

夜间执勤不同于白天，气温骤降，视野严重受限，给执勤工作带来不小的考验。雪夜前行，步步是挑战。尤其是部分地段积雪厚度达到了20多厘米。他们举步维艰，只能手牵着手一步一步往前走。两小时后，官兵们终于抵达点位。

“下面，各组按照任务划分，展开！”随着排长王懋鑫一声令下，潜伏组迅速进入潜伏位置开始观察。此时天空已经飘起了雪花，温度也低至零下30摄氏度，官兵们趴在雪窝里，密切关注着边境方向的动态。不一会儿，官兵的面罩上就结满了冰霜。

早上6点，“情况”解除，潜伏在雪地里的官兵才缓缓站起来。他们发现双腿已经冻得发麻，只能慢慢活动筋骨再往回走。“身处边防一线，我们更不能丢掉前辈身上的血性。”归队途中，王懋鑫对战士们说。

官兵们身后，祖国大地正值佳节，万家团圆。“数十年来，连队一代代官兵怀着对祖国、对人民的赤胆忠诚驻守雪山之巅，忠实履行卫国戍边的神圣职责，在风雪帕米尔高原筑起了一道坚不可摧的钢铁长城。”一级上士周林平目光坚定。

# 抓好节日战备 守护家国安宁



图①：新疆军区红其拉甫边防连官兵踏雪巡逻。

唐帅 马智智摄影报道

图②：海军长沙舰官兵正在值班。

杜晓康摄

图③：空军航空兵某旅官兵顶着风雪组织执行战训任务。

倪天一 朱云龙摄影报道

图④：武警猎鹰突击队特战队员正在进行协同越障训练。

李威摄

图⑤：西藏军区山南军分区组织官兵开展实战化演练。

鲜敢 李国涛摄影报道

（胡铮、郭铃、曾卓然、魏昶昊参与采写）

### 空军航空兵某旅——

## 枕戈待旦，维护空防安全

本报记者 李龙伊

大年初四，华东某机场战鹰列阵，轰鸣声此起彼伏。“计时，起飞！”伴随着塔台的指令声，空军航空兵某旅两名飞行员驾驶战机从停机坪滑出，快速升空编队，开展节日期间常态化警戒巡逻。

“习主席的殷殷嘱托，让全旅官兵倍感振奋，也让大家深感责任重大。近年来，我们在联合作战体系支撑下，飞远海、出岛链，战斗航迹不断延伸拓展，大家节日战备信心底气更足。”副旅长王玮表示。

在一架等待起飞的战机前，王玮正在对战机进行细致检查。空中，两架战机采取大编队方式，以战斗姿态在待战空域进行空中巡逻。战鹰渐渐逼近目标空域，双机联动、默契配合、批次递进，将目标点位情况迅速回传至指挥大厅。大厅内，各个席位实时共享数据信息，并与飞行员保持紧密联系，一切有条不紊又战味十足。

值班室屏幕上，海空情动态信息一目了然。担负战备值班任务的飞行员刘炳志紧盯屏幕，一刻不敢放松。“近年来，我们与兄弟单位协同默契、联动高效，常

态化开展战备警巡，不断完善战备值班方案预案，确保召之即来、来之能战、战之必胜。”换班后，刘炳志对记者表示。

“作为一名空中战斗员，节日期间守护万家灯火，我更能体会到军人的价值和意义。”在空勤休息室，刚结束执行除夕值班任务的特级飞行员杨鑫告诉记者。

每逢重大节日，该旅各级领导都带头战备值班、编入第一梯队，时刻准备随时升空应对突发情况。“节日期间，我们多架战机一直保持挂载满油的战备状态，担负战备值班任务的飞行员一直穿着抗荷服，保持箭在弦上、随时出动的状态。”杨鑫介绍。

统帅重托在肩，官兵全力备战。凛冽寒风中，尖锐的防空警报骤然响起，飞行员们迅速穿戴好飞行装具，冲出战备值班室，跨进战机组舱，快速飞抵任务空域，查证处置空情。“请党和人民放心，我们一定不负统帅嘱托，时刻保持警惕，切实提高实战化水平，确保在祖国需要的时候拉得出、上得去、打得赢！”刘炳志坚定表示。

### 海军173编队长长沙舰——

## 劈波斩浪，守好万里海疆

本报记者 刘博通

冬日时节，南海某海域风急浪涌，海军173编队破浪前行，气势昂扬。“发现空中可疑目标！”急促的战斗警报声骤然响起，长沙舰官兵们迅速奔赴战位。防空反导、对海突击、反潜作战等高难度课目演练火热开展。

春节前夕，习主席与正在执行战备巡航任务的海军173编队官兵进行视频通话，让官兵们倍感温暖、深受鼓舞。

“我们一定要牢记统帅嘱托，以更加昂扬的精神面貌投入战备训练和执勤任务中，在各自岗位上站好岗、为祖国和人民守好岁！”长沙舰舰长说。出航以来，长沙舰官兵以枕戈待旦、厉兵秣马的战备状态展开一系列针对性训练，在真打实备中锤炼克敌制胜的过硬本领。

“雷达，加强对空中目标搜索！”“侦察，加强对目标机载雷达信号侦测！”……春节期间，长沙舰官兵时刻不忘职责使命，始终保持高度战备状态，用实际行动守护万家灯火。作战指挥室内，海空目标数据不断更新，口令声和键

盘敲击声此起彼伏；雷达和声响位上，各职手快速精准地捕捉可疑目标信息，密切关注海上态势；全舰各型武器全时戒备，随时准备应对和处置情况。

今年是长沙舰官兵第六年在海上过春节。除夕当天下午，舰上的“深蓝之声”播放着官兵们对亲人、战友的新春祝愿。广播员张懂感慨万千：去年，他随长沙舰参加了一系列战备演训任务，因表现优异被评为“四有”优秀士兵。面向未来，张懂激情满怀：“我要继续扎根基层岗位，持续提升自己，争取再创新高！”

除夕夜，刚结束值班的柴油机兵王明玉拨通了家人的电话。“一家不圆万家圆，虽然不能回家过年，但在电话里知道他们都很好，心里就暖暖的，充满了干劲。”王明玉说。

“春节期间担负战备巡航任务，既是光荣使命，更是如山之责。”长沙舰政委说，“我们坚决铆在岗位、苦练精兵，锻造敢打必胜的血性胆气，守护好祖国万里海疆！”

### 武警猎鹰突击队——

## 苦练本领，磨砺尖刀铁拳

本报记者 李卓尔

无人机抵近侦察、特战队员高空索降、狙击手精准狙击……春节期间，记者来到武警猎鹰突击队，一场反劫持演练正在这里进行。

“习主席以视频方式检查猎鹰突击队战备工作，并亲切慰问部队官兵，既是关怀和鼓舞，更是动力和鞭策。”政治工作部主任肖华兴表示，猎鹰突击队是国家级反恐拳头部队，全体官兵牢记统帅嘱托，不断强化专业技术本领，磨砺尖刀铁拳，坚决做到在党和人民需要的时候一击必胜。

虽在春节假期，但战备状态下的特战大队，时刻保持箭在弦上的状态。训练场上，特战队员士气高昂。

“大厦三层发生一起劫持人质事件，命令你部迅速出动，前往处置！”接到指令后，担负战备任务的某特战大队官兵迅速携带武器装备登车，前往事发地域。

指挥员根据现地地形，立刻展开分析研判，侦察组操控无人机升空，对事发地域进行侦察，封控组占据有利地形对周边地域进行控制。大

队长钱晓明结合侦察无人机传回的信息，抓住时机，果断下达进攻命令。

“三、二、一，突击！”随着一声令下，官兵闻令而动。特战队员利用高空索降、水力破门装置结合远距离狙击对“暴恐分子”形成立体包围态势。各小组协同默契，行动迅速，一举歼灭“暴恐分子”，成功解救“人质”。

“这是支队为战备值班分队准备的一份春节‘套餐’。”队长王安怡介绍，练就过硬本领，才能守护万家安宁，像这样不设定时间、不设定预案、不设定场地的战备演练随时会在武警猎鹰突击队营区上演。

“猎鹰突击队使命特殊，越是逢年过节，越要绷紧战备弦，时刻准备出击。”走下演训场，该部特战队员郭尚霖说，“我们一定要真打实备、苦练精兵，决不辜负习主席的厚爱和嘱托！”

“猎鹰，猎鹰，我是猎鹰，快闪闪电迅如雷霆……”华灯初上，营区年味浓、战味浓。战士们步履铿锵、气势如虹，嘹亮的歌声响彻军营。

### 固金台点兵

闽中山区，某保障旅将保暖物资第一时间投送至数百公里外的任务部队；雪山之巅，某汽车运输团从难从严组织夜间行车、复杂环境道路驾驶等课目训练；白山黑水，某弹药营遥控无人车将演练前线所需弹药迅速送达……隆冬时节，不同方位的演练任务，共同反映了我军后勤保障力量保障打赢的目标指向。

“兵马未动，粮草先行。”坚实的保障力，能催生出强大的战斗力。习主席强调，打仗在某种意义上讲就是打保障，必须建设强大的现代化后勤。这一科学论断，既源于战火硝烟中的经验启示，也蕴含着对建设世界一流军队、打赢未来战争的前瞻思考。

后勤因战而生、为战而建，保障打仗是根本指向，保障打赢是第一要务。在长期革命、建设、改革实践中，我军后勤工作形成一整套光荣传统和优良作风，第一条就是“坚持一切为了前线、一切为了胜利”。解放战争淮海战役的运输线上，88万余辆小推车在囤粮点、兵站和战场中间飞驰，向前线运送了大量粮食、弹药和其他军需物资；抗美援朝战场上，我军后勤保障部队面对敌机轰炸、洪水冲袭等危险，在极端困难的条件下构筑了一条“打不断、炸不烂”的钢铁运输线，创造了世界战争史上军事运输的奇迹。

战争年代，我军后勤工作围绕打仗展开，有力保障了前线的胜利；和平时期，后勤工作同样要立起战的导向，在谋划打仗、保障打仗、服务打仗中找准定位，不断提高后勤对战斗力的贡献率。

党的十八大以来，我军后勤一切工作向保障打赢聚焦，资源配置向实战需求倾斜，有效促进战斗力加速生成。从拆装式自供能保温方舱、高原新型防寒被装等列装使用，到野战食品实吃实训、无人机投送保障……官兵们衣食住行的变化，投射出的是战的引领、战的指向、战的标准。后勤建设真正聚焦保障打赢这个“靶心”，让官兵们胜战的信心更强、底气更硬、干劲更足。

按照打仗要求建后勤、用后勤，必须抓紧研究破解制约战斗力保障力发展的重难点问题，深化军事斗争后勤准备。要持续贯通军事物流链，加快投送力量、装备手段、交通基础设施建设步伐，努力实现投送能力全面跃升；要优化升级战场救治能力，抓住战伤救治的“白金10分钟”“黄金1小时”，不断提高救治水平，对战士生命负责；要推动后勤融入联战联训，推动联勤保障与联合作战同频共振、高效耦合，保障能力与作战能力同步提升。

信息化智能化战争中，作战进程快、力量控制精、技术含量高，保障的强度和难度空前增加。未来战场上，后勤不但要先行，还要做好先战的准备。只有按照打仗要求建后勤、用后勤，才能确保后勤力量在战场上做到快速响应、全维参战、精准保障，随时拉得出、上得去、保得好，为打赢未来战争提供坚实支撑。

### 固国防视线

### 吉林省——

## 健全国防动员工作机制

本报记者 祝大伟

“作战行动即将展开，请大家以兵员动员、保交护路、要地防空、装备物资保障为重点，预判情况、预想任务、预做准备……”前不久，吉林省组织了一场动员支前演练。记者看到，随着演练进程的推进，人民防空、交通战备、经济动员等国防动员委员会职能部门各司其职，圆满完成演练任务。

吉林省国防动员委员会副主任、省军区司令员席栓柱评价：“通过演练，国动委各位成员对自己的战位有了更清晰的定位，对肩负的责任和使命有了更直观的认识。”

近年来，吉林省军地有关部门紧紧围绕改革强军目标，聚焦国防动员主业主责，探索“完善国防动员体系”“深化国防动员体制改革”，从重组领导机构、完善制度机制、提升动员能力等方面入手，用创新思维破解国防动员事业中遇到的瓶颈问题、焦点难题，推动新时代国防动员工作建设发展迈上新台阶。

健全机制激活一池春水。2022年以来，吉林省按照“党全面领导、政府抓建、军队使用”总要求，将分散交叉设置在军地不同部门和行业系统的原国动委职能进行整合优化，调整组建了新的各级国防动员委员会，制定了国防动员委员会工作规则，明确了国动委机构设置、人员组成和各自职责，建立了需求提报、军地协调、检验评估等制度。

“某公路桥遭敌破坏，立即组织力量抢修！”在吉林省依托“国防动员组织指挥辅助决策系统”组织的演练中，省军地联合指挥中心大屏幕即时显示事发地的具体情况，指挥员根据事发点位周围民兵及国防动员专业保障队伍分布态势，给距离最近的国防动员交通战备工程抢修分队下达了指令。25分钟后，抢修人员、装备抵达事发点位，展开抢修任务。

用“一键千里”取代“一日千里”，吉林省军地紧跟时代，合力推动国防动员智能化，做到了潜力传递智能化、方案调用智能化、指挥决策智能化、物资管理智能化、动员实施智能化。

“兵员动员是战争动员的核心内容，是决定战争胜负的关键因素，是国防动员系统的根本职能。”吉林省军区动员局局长王亚平告诉记者，他们着眼未来战争需要，探索构建了兵员动员长效机制。

在兵员征集上，吉林省紧跟国家“两征两退”改革形势要求，着眼实现部队“需求侧”与兵役机关“供给侧”精准对接，按照“广泛宣传、精准发动、提前预储、择优征集”的思路，明确以当兵意愿、政治清白、现实表现、身体素质为基本预选条件，以经过兵役登记的在校大学生为主体，以部队急需的专业为重点，在全省高校创新建立“大学生预备连”，为兵员动员、备战打仗注入新动能。

# 建设强大的现代化后勤

龙伊